

多场景应用加速融入生活

“数字人民币”开启消费新风尚

■陈利群

日前,慈溪的施女士逛街逛累了,在饮品店门口停下脚步,选了一杯青提椰子冻加小甜品,付款时,打开手机上的“数字人民币”APP,调出支付二维码,随即完成交易。“操作方便,而且有满减活动挺划算的,30多元只付了10多元钱。”施女士满意地说。

在慈溪,随着数字人民币应用场景不断拓展,“数字支付”给人们带来了全新的购物体验,触

手可及的数字人民币支付,正渐渐融入慈溪百姓的日常生活。

在慈溪一处购物公园,不少店家门口摆放着“玩转消费惠享美食”主题活动广告牌。“最近经常来逛,银行有数字人民币支付满减活动,非常实惠。”安全、便捷是施女士对数字人民币支付方式的评价。

在现场,笔者随机询问了十几位市民,大部分年轻消费者表示知道并会使用“数字人民币”。“我今年3月份就开始用,挺方便的,

而且这段时间各大银行有活动,出门消费可以享优惠。”邹先生笑道,自己是慈溪最早开通数字人民币钱包的市民之一,最近几个月,去超市购物、饭店用餐,甚至坐车、加油都会用,“数字人民币体验感还是挺惠民便民亲民的。”

“对于我们餐饮行业的商户来说,数字人民币最大的好处就是资金可以实时到账,提现转账不用手续费,时间一长可省下一笔不小的数目。”慈溪一家料理烤肉店店长何世辉表示,数字人民

币支付满减活动促进了消费,增加了商家的营业额。最近一周,营业额也提升了10%左右。

今年3月末,数字人民币试点正式落地慈溪,目前已越来越多人的市民“尝鲜”体验。据介绍,慈溪一银行6月中旬推出数字人民币支付优惠活动以来,已有20多家餐饮商户参与活动。慈溪多家银行作为运营机构也正全力加快场景建设,发挥点多面广的优势,“线上+线下”联动宣传,并通过“立减金”“定向消费红包”等形式

广泛推广。其中,慈溪一家银行还迅速对接高校、企业、药店和商超等应用场景,通过便捷的支付体验、力度不小的优惠活动,实现批量推广,不断将数字人民币带来的“实惠”渗透进生活消费、餐饮购物等支付领域。

吃饭、购物、出行……“数字支付”正渐渐融入慈溪人的生活。据了解,截至6月底,慈溪共开立数字人民币个人钱包14万个,对公钱包1.05万个,4500家商户可以接受数字人民币支付。

吹着海风看电影 岛民的幸福夜生活

■刘生国

小暑过后,天气炎热,不少人趁着节假日赶去海边度假避暑。在国家一级渔港舟山普陀区六横镇台门渔港,这里的新老居民不仅能享受凉爽海风,还有一种特殊的纳凉消暑待遇,那就是在渔港边的文化广场里免费观看红色经典电影。

入暑后,六横数字电影流动放映队放映员自费搭建了钢质银幕架,购买了几十条小凳子供居民们观影休息。尽管天气炎热,六横数字电影流动放映队放映的《浴血大别山》《浴血誓言》《霍元甲血战津门》以及《农村溺水救护》《青少年暑假安全常识》等科教片,还是吸引了不少观众。

据放映员介绍,每晚前来观影的群众约在五六百人次。由于台门渔港边电影放映点观众特别多,效果也比较好,放映队将在夏秋季节多增加一些居民们喜欢看的电影片源。

“现在放映队的放映设备好了,亮度很足,音响效果也很好。放映员还给阿拉准备了凳子,真的是太好、太方便了。所以,只要这里在放电影我一次都不会错过。”现场一位虞姓老百姓说。据统计,今年六横数字电影流动放映队在台门渔港边为新老居民共放映红色经典、越剧、禁毒、森林防火等电影20多场,极大丰富了广大居民的夜生活。

熬猪油

■应红枫

前几日,在菜场的猪肉摊前看见有一壶壶的猪油卖,问了摊主后才知道,现在的猪油主要是卖给早餐店做猪油葱饼。

恍然记起早些年住在海岛乡村的时候,用油菜籽兑换的菜油根本不够吃,特别是到过年的时候,父亲常会在卖肉的食品站那里买一大块的猪板油,拿回家来熬猪油。

那时在小岛乡村,猪肉不是每天都能买得到。如果谁家的媳妇坐月子要炖一个蹄膀啦、谁家的孩子想吃一顿猪肝汤补一补啦,都需要和卖肉的陈师傅提前预约,物以稀为贵嘛!所以和陈师傅去预约猪肝或者蹄膀或其他稀缺货的,总是好话说了又说、理由讲了又讲、香烟递了又递,陈师傅才勉为其难地答应了。

父亲每次预约到了猪板油后,先用清水冲洗干净,然后把一大块的猪板油放在砧板上很细心地切成一小块一小块,和红烧肉差不多大小,然后铺开煤球炉子,端上大锅,略放些水,把切好的猪板油放一口大锅里煮。等把锅子里的水烧干了,父亲会拿起一把铲子,上下翻炒几下,确保把剩余的水分都蒸发干了。

这时候锅子里开始发出“吱吱”的声响,那些被切成一小块一小块的猪板油逐渐变成淡黄色,而清澈的猪油慢慢地从锅底下涨了上来,那些被熬“瘦”的猪板油滚动着身子越缩越小。等那些小块的猪板油变成了焦黄色,而且缩得只有一块豆瓣大小的时候,父亲会把它们捞起来,沥干。父亲说,猪油渣,趁热吃,很香脆。于是我就抓了几颗塞进嘴里,嘎嘣脆地吃了起来。吃着味道挺好的,我也学着父亲的样子,把他切好放在砧板上的几块猪板油又丢进了油锅里。不想那没有沥干水分的猪板油一丢进油锅里,立马炸了起来,我被溅出来的猪油烫得哇哇叫,到现在我的颈脖下面还留着一块明显的疤痕。第二天早晨上学前,母亲给我炒了一碗香酥可口的猪油小葱饭,让我吃得意犹未尽。

这一说,都已经是三十年前的事了。现在大家早已经不需要熬猪油炒菜了,各家各户的厨房里,甚至很少看见猪油,大多都标注着花生油、大豆油,而且葵花油、胚芽油、橄榄油等高档食用油也早已经进入寻常百姓家。

那些生活的囧事已成为历史,熬猪油的香味还萦绕在心头。

风扬红旗 党入童心



7月初以来,开化县少年宫与开化城西社区联合开展“风扬红旗、党入童心”儿童暑期托管班,在浙工商国旗护卫队志愿者的带领下,围绕红色经典开设一系列课程活动,从红色电影的观看、队列的教学、团史教育的宣讲,让孩子们既接受了爱国主义教育又丰富了暑期生活。

通讯员齐振松、余宵玲 摄

“生鲜灯”误导消费问题不容小觑

■小任

原本颜色发白的猪肉,经暖红色灯光照射,变得光鲜亮丽……这种通过调整光照射颜色让食品看起来更“新鲜”的灯具在业内被称作“生鲜灯”,近年来在各大商店超市、生鲜市场上运用相当普遍。有读者反映,在超市看起来很新鲜的瓜果蔬菜及肉类,买回家后才发现其实并不新鲜,原因就是“生鲜灯”的美化作用,“在‘生鲜灯’的照射下,我们根本看不出菜和肉是不是新鲜,这算不算欺骗消费者?”

在某电商平台以“生鲜灯”为关键词进行搜索,出现商品结果5000多件,单价大多在百元以内。其中一款月销量上千件的“生鲜灯”介绍页面显示,这款产品分多种颜色:有供鲜肉、水果使用的红白光“生鲜灯”,供熟食烧

腊使用的红暖光“生鲜灯”,照射蔬菜的绿白光“生鲜灯”等。商家还打出了“照出新鲜感”“无亮不新鲜”“生意好的秘密”等营销标语。在2万条商品评价中,许多购买者是菜市场生鲜摊位的摊主。有买家评价:“生鲜灯”的照射让食品看起来更鲜艳、更新鲜,连带着店铺生意都比之前好了。

“生鲜灯”成本低,使用方便,又能刺激消费者的购买欲,因而应用十分广泛。使用“生鲜灯”是否会造成食品安全风险呢?业内专家表示,“生鲜灯”本质上是一种冷光源照明灯具,不会散发热量加速食物腐败,或者影响其质量。不过,目前行业内对“生鲜灯”缺乏对应的标准和设计规范,不同厂家在照度、亮度、色温、显色指数等指标上没有统一规范。而且,“生鲜灯”的生产销售也没有明确的专业规范,缺乏有效的

质量监管。

“生鲜灯”误导消费者,是否造成欺骗?为此,多位律师和专家均表示,目前法律法规并未禁止使用“生鲜灯”,判断是否造成欺骗的关键,是商家所售卖的商品是否合格,如果商品质量合格,只是利用“生鲜灯”作为营销手段,这种情况并不违法违规。

不过,也有读者表示,“生鲜灯”的照射能显著美化食物色泽和“新鲜度”,可能在消费者选购生鲜商品时造成一定误导,应当规范使用。消费者权益保护法规定,经营者应当保证其提供商品的实际质量与表明的质量状况相符;经营者应当向消费者提供真实、全面的信息。“生鲜类食品不是一般的商品,关系食品安全,希望有关部门关注‘生鲜灯’滥用现象,出台相应管理办法,制定行业标准和规范,保护消费者的合法权益。”有读者表示。

群发问候也是一种打扰

■渐宣

“一个好友,一片天。一个知己,一份缘。感恩这片天,珍惜这份缘。愿你我,吉祥快乐每一天!早安!”

“笑是一种无声的语言,它可以带来美的享受,也能化解素日的愁怨。百事从心起,一笑解千愁。早安!”

“收拾好行囊,整理好心情,对世界说声早安!”

你感到熟悉吗?类似的早安问候,很多人都从微信上收到过。

这些消息几乎都是群发

的。这样的早安问候,表面上看是在加强联系、增进感情,实际上却给收到信息的人造成不小困扰。

回还是不回?回的话,不知道怎么群发消息,也不喜欢“批发感情”;不回的话,又觉得不礼貌。认真读还是不读?读的话,没有任何营养;不读的话,好像又不够尊重。

逢年过节时,群发式问候会更“汹涌”。“我怕大年三十晚上的祝福太多”“一轮圆月寄托不了我的思念,一条短信包含我无尽的祝福”……突如其来群发的问候,真让人有些不知所措。

休矣。

言由心生。问候别人,内容多不多、精不精美不是最重要的。最重要的是应该怀着真诚,带着对别人的尊重,表达真挚想法和良好祝愿,而不是只走形式不走心,只管自己表达痛快了却给别人留下满屏的尴尬。

“礼者,敬人也。”在中国传统文化中,人际交往之道也是律己敬人之道。对每个人来说,学会律己敬人,这不仅是人际交往的一个重要准则,也是文化素质、品行教养等精神内涵的外在体现。可是,频繁群发的问候,无异于一种频繁的打扰。

相传北宋年间,杨时拜见程颐,在窗外看到老师在屋里打坐,不忍心惊扰老师,就静静地站在门外等他醒来。程颐醒来后,门外的积雪已有一尺厚。成语“程门立雪”便出自这个故事。设身处地为别人多着想一些,表达对别人的充分体谅,才会赢得别人的尊重。

希望群发的问候能少一些,最好不要有。有事就说事,多把真心的关爱送给真正需要的人,把尊重送给每一个熟悉的或者不熟悉的人,这样既能给别人留下一份清静,也能为自己节省一些精力。

“与骄阳共舞”

高温下的地铁建设者

■宁孰

酷暑已到,上午10:00不到,室外最高气温已直逼36℃。

高温下的地铁建设工地,5000余名建设者以稳进提质攻坚行动为号令在夏日骄阳中坚守岗位。

上午9:00,笔者来到宁波8号线一期南部商务区站,烈日之下,脚踩在工地里,热浪直穿脚底。

现场,250余名工人不惧酷暑,正在有条不紊地开展交叉作业。履带吊、成槽机、三轴搅拌桩机……机械的轰鸣声中夹杂着工人的呼喊声,空气中弥漫着油烟和汗水的味道。

钢筋工人周伟戴着着手套正在进行作业,但即便如此手握钢筋时仍旧觉得滚烫,“这些烈日下的钢筋,温度很高,不戴手套肯定会被烫伤。”

在工地休息室,工人张安金正在乘凉喝水,他笑着说:“项目部每天都有绿豆汤,喝完了再把水壶灌满!”

南部商务区站为3号线与未来8号线一期的换乘站,目前,项目部已采取加大成槽机、钢筋笼焊接平台等设备投入和人员投入等手段,全面推进地连墙施工。

为应对夏季高温天气,宁波轨道交通在建工地积极做好高温施工安全防护措施。

针对高温季节施工编制专项应急预案,合理保障露天作业场所及密闭、半密闭作业场所(盾构隧道、车站内)的通风降温。同时,加强生活垃圾清理、蚊虫消杀、高温季节传染病防控工作,开展夏季高温中暑应急演练和防中暑知识讲座,发现人员身体状况异常及时送医。

夏夜听虫鸣

■杨金坤

我总是固执地认为,没有虫鸣的炎炎夏日是死寂的,就像春无花、秋无果、冬无雪,缺少脉动的音律、生命的精彩。

基于这个原因,在一个炎热的傍晚,我匆匆忙忙赶回家乡,吃过晚饭,坐在老家的庭院中,期待那一声声虫鸣响起。此时,夕阳西下,紫燕归巢,偶尔有几声犬吠的吠叫传来,增加了乡村的静谧。我抖抖被汗液浸透的短袖衬衫,不耐烦地问父亲,怎么没有虫鸣呢?父亲摇摇手中的扇子,叹口气说,现在农药用得多,各种虫儿都少了。

听了父亲的话,我无聊、失望地向村外走去。

乡村的夏夜,有太多太多看不清的距离,树色隐隐,高低错落,像笼着轻纱的梦,充满了神秘和向往。空气虽然潮热,但却洁净,混杂着农作物青涩、香甜的气息,让人恨不得揣入怀中,噙在嘴里。忽然,一声稚嫩的蝉鸣从我身旁的树上响起,或许是我惊扰了它的清梦,它用声音表示反抗,也或许它刚刚完成蜕变,想试试自己的歌喉。但我却在这声蝉鸣中,心头一震,不由把双手围成喇叭状,放在嘴边,高声喊道:“喂,您们好吗?随着我的喊声,近处的、远处的蝉都开始了鸣叫。”

暮色里,蝉的鸣叫与烈日下的蝉声截然不同,烈日里的蝉声是骄阳炙烤发出的呼喊,那是蝉躁。而暮色里的蝉声是暮色里,蝉鸣与月光,和着泥土的芬芳,紧一声慢一声地进到我的耳中。“唧,唧,唧……”纺织娘的呢喃,犹如织女在纺织,音高韵长,时轻时重,犹如纺车转动。水塘里的蛙,在这阵蝉鸣中,终于也耐不住寂寞,“呱呱”一只率先鸣叫的蛙声,犹如一粒石子,投向一汪深潭,荡起了层层的涟漪,整个水塘里,想起了一片“呱呱、呱呱、呱呱……”声。这蛙声汇成一片,声势宏大,如惊雷,似战鼓,若一支欢快的交响曲,让人心胸震荡。

怀一颗清心,披一身静气,聆听这纯粹、朴素、富有音乐节奏感的天籁之音,在或激昂,或深沉,或低回,或清亮的虫鸣中,反思生命的要义,我不由自主地把喜也放下、悲也放下,心中竟有一种神清气爽之感。此情此景,我方理解了南宋著名诗人杨万里在《夏夜追凉》中写下的诗句:“竹深树密虫鸣处,时有微凉不是风。”

今年最大 超级月亮将“露脸” 我国各地都可观赏

■中新

7月14日凌晨,将出现今年最大的超级月亮,中国各地都可观赏到。最佳观察时间是7月13日晚上至14日凌晨。

今年的超级月亮(满月),是在北半球2008年以来地平高度最低的满月。

超级月亮是指“近地点”的满月。今年7月13日17时06分,月亮运行到距离地球全年最近的“近地点”,只有357372千米,此时月亮的视直径最大;14日2时38分(望),月亮、地球和太阳排成近似一条直线,此时月亮最圆,月亮视直径达到33.7角分,比太阳全年视直径还要大。

观察表明,同样是满月,月亮在“近地点”比“远地点”,其视直径大14%,视面积大30%。

在广州,7月13日19时06分,月亮将从东方偏南的地平线冉冉上升;次日0时30分,月上中天,位于正南方向,地平高度最大,达到41度。2时38分,月亮与太阳的黄经相差180度,此时月亮最圆;5时56分,月亮从西方偏南的地平线隐隐下落。

超级月亮升起在东方时,公众将感到满月特别大,呈现金黄色。此时,可采用手机或数码相机与超级月亮合影留念,通常需要借助闪光灯。

7月14日的超级月亮是14年来月上中天时,地平高度最低的满月。各地月上中天及其地平高度:哈尔滨7月13日23时35分,18度;北京7月14日0时17分,24度;上海7月13日23时56分,33度;广州7月14日0时30分,41度;深圳7月14日0时27分,42度;海口7月14日0时43分,44度。

在一般情况下,14个朔望月(约413.4天),超级月亮就会发生一次。下一次超级月亮,只有357181千米,中国各地都可看到。明年超级月亮的视直径将比今年超级月亮更大。